

纪念“文津讲坛”500期座谈会暨展览隆重举行

翁莹芳

2001年1月1日，国家图书馆在风景如画的北海之滨始邀群贤、设坛开讲，“文津讲坛”顺势而生，漫漫九载。2010年1月1日“文津讲坛”已经迎来第500期。作为国家图书馆主办的公益性学术文化系列讲座，“文津讲坛”秉承国家图书馆开展文化教育的优良传统，依托国家图书馆的宏富馆藏，以服务普通百姓为宗旨，坚持讲座的思想性、学术性、知识性、时代性，广邀京内外著名专家学者莅临演讲，为广大读者提供一个学习的空间，成为弘扬中华文化、推动全民阅读、构建学习型社会的新园地。

为展示“文津讲坛”九年来的丰硕成果，表达对主讲人和社会各界读者的感谢之情，国家图书馆特在2010年1月13日举办纪念“文津讲坛”500期座谈会暨展览。文化部副部长、国家图书馆馆长周和平，文化部社会文化司巡视员刘小琴、国家图书馆党委书记、常务副馆长詹福瑞、部分“文津讲坛”主讲老师、读者代表及国家图书馆员工代表参加了活动。国家图书馆副馆长张志清主持了活动。

展览开幕式上，周和平作了重要讲话，刘小琴、詹福瑞、专家代表、读者代表分别致辞，并共同为展览剪彩。致辞中，大家回顾了“文津讲坛”九年来走过的历程，并从国家社会主义文化发展、国家图书馆建设、“文津讲坛”创设和成长等各种角度对以“文津讲坛”为代表的讲座工作进行了肯定和鼓励。开幕式上，周和平还向“文津讲坛特聘教授”颁发聘书。

在随后举行的纪念“文津讲坛”500期座谈会上，与会各界代表畅所欲言，对过去进行追思和回忆，对未来进行展望和设想。座谈会在热烈而融洽的气氛中取得圆满成功。

国家图书馆讲座是其社会教育与文化传播的重要窗口，“文津讲坛”创办九年来的始终得到党和国家各级领导人的鼎力支持。国务院总理温家宝、中共中央政治局常委李长春在2009年视察国家图书馆时倡导图书馆通过举办讲座等活动，提高社会文明程度和公民文明素质；文化部和国家图书馆领导十分重视“文津讲坛”，对“文津讲坛”的发展给予大力支持。

“文津讲坛”得以不断发展，已故国家图书馆名誉馆长任继愈先生厥功甚伟。任先生是积极的倡导者，他敏锐意识到讲座对于普及文化的重要作用，力主在分馆开设“文津讲坛”，并确立“文津讲坛”的定位；先生是热心的主讲人，他先后七次登台主讲，畅谈自己的最新研究心得；先生也是忠实的听众，周末讲座的听众席中时常能发现先生的身影；先生还是坚定的支持者，他多次不辞辛劳地策划选题，联系主讲人，使受邀专家学者把到“文津讲坛”演讲视为荣誉和责任。

国家图书馆讲座的历史可追溯到上个世纪50年代，老舍、郭沫若等大师当时曾在此传道授业。2001年，国家图书馆沿袭传统，创设“文津讲坛”，并将其定位为面向社会大众的双休日历史文化讲座，以弘扬中

华民族优秀文化、传承文明与知识、服务社会和大众为宗旨，强调雅俗共赏、普及与精深兼得，坚持主讲人和主讲内容的精品意识。

“文津讲坛”有幸先后邀请了三百多位如任继愈、启功、朱家溍等德艺双馨的专家学者，登坛树帜。讲座内容涉及历史、哲学、文学、艺术、政治、经济、自然科学、建筑、法律、教育等领域，听众累计达7万人次。精选部分讲座内容汇集出版的《文津演讲录》系列丛书已达七册。“文津讲坛”每年至少举办50场讲座，更多的讲座视频将逐渐实现在国家图书馆和全国文化信息共享工程中心网站上在线免费阅览。

国家图书馆目前已形成以“文津讲坛”为品牌，面向不同层次、不同行业读者的公益性讲座系列，如“中国典籍与文化”、“世界图书馆馆长论坛”、“艺术家讲坛”、

“教育家讲坛”、“科学家讲坛”、“企业家讲坛”、“文津读书沙龙”等，为专家学者与普通大众搭建了沟通交流的平台。

作为全国著名的文化品牌，“文津讲坛”始终没有停止前进和探索的脚步。2009年12月16日，国家图书馆与广州日报社合作主办的“文津·珠江论坛”在广州大学正式拉开帷幕，国家体育总局副局长、中国奥委会副主席、广州亚组委副主席肖天担任首讲嘉宾，这是“文津讲坛”首次出京。“文津·珠江论坛”将以广州为中心，在华南地区进一步推进文化和学术公益活动，进一步打造经典文化品牌。

九年铸就经典，在走进十年之际，“文津讲坛”必将在下一个十年、下一个500期继续引领学林新风，再创辉煌。